



# 一起向未来

2022北京冬奥会



14



## 爱无极限 凌霜傲雪

### 谷爱凌自由式滑雪大跳台奇迹逆转夺冠

8日,北京首钢滑雪大跳台,北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台决赛中,谷爱凌第三跳挑战从未做出的超高难度动作成功,上演超级大逆转,奇迹般夺冠。

谷爱凌拿到的这枚金牌意义非凡!这是自由式滑雪大跳台项目的冬奥会历史首金,是北京冬奥会中国代表团雪上项目首金,也是中国女子雪上项目在冬奥会上获得的首枚金牌。

■ 赵建通 高萌 董意行 胡杰



谷爱凌在颁发纪念品仪式上 ■ 新华社记者 丁旭 摄

#### 焦点

谷爱凌在比赛中

■ 新华社记者 黄宗治 摄

#### 人气最高的“顶流”

从北京冬奥会开始前,18岁的谷爱凌就已经是中国代表团人气最高的“顶流”——在公寓走冬奥装备T台秀,开幕式和德国运动员互换帽子,和代表团运动员轮番合影……

北京时间2月8日,在自由式滑雪大跳台决赛中,谷爱凌第一跳做出两周偏轴转体1440抓板,拿下93.75分,暂时落后做出1620动作的法国名将泰丝·勒德。

第二跳,谷爱凌使用了左转两周偏轴转体1080双抓板,拿下88.50分;第三跳,谷爱凌做出从未尝试过的1620抓板!获得94.50分!喜极而泣!拿下金牌!

值得一提的是,自由式滑雪大跳台并非谷爱凌的主项,她之后还有最强项自由式滑雪U型池以及自由式滑雪坡面障碍技巧的比赛。

贴在谷爱凌身上的标签众多,“中国运动员”是最鲜明的一个——这个操着“儿化音”、说中文会不自觉拔高音量的女孩,就是标准的北京女孩。

“我可以成为冰雪运动与中国女性之间的桥梁,让更多中国女性投入到这项运动中。也可以成为中国和美国之间的桥梁,让两国冰雪运动爱好者和普通人更好地理解对方,毕竟体育运动是全世界共通的语言。”这是谷爱凌的梦想。

#### 吃饺子、过春节

谷爱凌备战冬奥回到北京的那一天,她在社交媒体上分享的第一件事是:“北京的饺子,全吃完了!”评论区甚至回复网友“饺子是猪肉韭菜馅”,还特意表示“加了醋”。

此刻,谷爱凌已经是北京冬奥会中国代表团的“顶流”。而“北京姑娘”也一直是谷爱凌对自己的称呼。

“从我有记忆开始,我每年都会想什么时候可以回北京,回来玩,吃好吃的,我根本不记得我什么时候第一次回北京,但它就是我生活的一部分。”谷爱凌的回答,清晰明了。

甚至说完这段话后,谷爱凌要像普通中国孩子一样,和母亲去中关村上生物课。

操着一口儿化音,是人们谈起谷爱凌最常提到的元素,甚至她自己都会调侃:“我发现了一个秘密!当我说话的时候,我的声音好像会高很多!是不是高很多!”

但其实,对中国文化的热爱,除了流利且稍带北京味

儿的汉语外,还出现在谷爱凌的vlog和滑板中——视频里,谷爱凌也曾跟着外婆学做红烧鱼、蒸肉、包饺子;滑板上,她会吧灯笼、龙头这些中国元素印在显眼的位置。

谷爱凌从不认为这些东西有多新鲜,就像她回国之后吃的这顿饺子,“北京冬奥会不正好是过年期间嘛,我们应该有点饺子吃,正好分享一下(中国)文化,让世界各地的人尝尝中国的美食。”

在接受新华社采访时,谷爱凌把自己比作一座桥梁。一座冰雪运动与中国女性之间的桥梁,一座中国和美国之间的桥梁。

“我可以成为冰雪运动与中国女性之间的桥梁,让更多中国女性投入到这项运动中。也可以成为中国和美国之间的桥梁,让两国冰雪运动爱好者和普通人更好地理解对方,毕竟体育运动是全世界共通的语言。”

改变世界,是谷爱凌比胜负更远大的梦想。

#### 滑雪不是全部,谷爱凌的未来不设限

谷爱凌之所以如此受人追捧,不仅仅是她出色的个人实力,更是因为她多变的身份。

除了滑雪天才,她身上还有诸如美女学霸、运动偶像、时尚新宠等标签。这些标签仿佛是为谷爱凌量身打造,让网友都在询问,“上帝究竟给她关上了哪扇窗?”

这是赞许也是压力,就连她自己都会说“身体里住着好几个谷爱凌”,她要做的是学习如何平衡和探索。

“这些标签都是别人选择性地贴在我身上,但我没把自己想象成这样。成长过程中做好自己,这是最重要的。”一年前的谷爱凌,对澎湃新闻记者这样说道,“我现在也在成长的阶段,每天都在学习,会问自己,我是谁?”

这段话是当谷爱凌被问及“如何排解压力”时的回答,认真且诚恳。

“我最近学到了一件事,生活不是别人的,而是自己的。如果有压力,一定是自己给自己的,而不是别人。”说话间,谷爱凌透着一股与年龄不相符的成熟。

幽默、真诚、智慧,这个时代的优秀特质,恰巧都出现在谷爱凌身上。

“我现在还小,未来可能要活到90岁,不能一直靠滑雪生活,我一定要通过学习,有别的职业和追求。”

于是,才有了世界极限运动会夺冠后先写作业,备战比赛提前一年考进斯坦福这些“天才碎片”的故事。

如今,谷爱凌将更多的目光定格在滑雪上,但你依然能够清晰地发现,她的未来不止于滑雪。

北京冬奥会,只是谷爱凌18岁的成人礼,让她看到世界,也让世界看到她。北京冬奥会,是这个女孩人生的起点,她的未来有着无限可能。

■ 综合新华社、澎湃新闻

#### 看点

#### 任子威短道速滑再度冲金

北京冬奥会今天预计产生6枚金牌,其中,中国代表团的夺金点仍然在首都体育馆的短道速滑赛场,已获得2枚金牌的任子威将再度出战,在自己的强项1500米比赛中向金牌发起冲击。

短道速滑男子1500米比赛将从19时开始进行。在这个项目上,任子威具备冲击金牌的实力。本赛季,他在男子1500米项目上获得世界杯匈牙利站和荷兰站冠军,在该项目世界杯排名上高居榜首。相对于1000米来说,任子威在1500米上更有冲金的把握和实力。除了男子1500米之外,短道速滑赛场还将进行女子1000米预赛和3000米接力半决赛。

此外,单板滑雪女子U型场地技巧两轮资格赛将在今天上午进行,该项目是我国单板滑雪开展较早、发展较快的小项,两位冬奥会“四朝元老”刘佳宇和蔡雪桐是整个队伍的焦点人物,期待她们的表现。

冰壶赛场开始进行男子组循环赛,中国队将于20时05分面对第一个对手瑞典队。中国男壶的冬奥历史最好成绩是2014年索契冬奥会第四名,北京冬奥会也是中国男壶时隔8年后重返冬奥赛场。中国男壶由1991年出生的马秀玥担任队长,平均年龄29.2岁,所有队员都是第一次参加冬奥会,大赛经验少是主要短板。对于中国男壶来说,在“家门口”参加冬奥会,如何调整好心态,将平时训练的水平发挥出来是关键。

■ 江锐 整理

#### 历史

#### 第18届

时间:1998年2月7日~22日

地点:日本长野

本届冬奥会共有14个大项68个小项的比赛,单板滑雪第一次成为奥运会的比赛项目,冰壶也重新成为奥运会正式比赛项目。在本届奥运会上,冰球比赛第一次向职业运动员开放,女子冰球也成为奥运会的正式比赛项目。

中国队参加了滑冰、冰球、滑雪、冬季两项4大项40个单项的比赛,获得了6枚银牌和2枚铜牌。在短道速滑项目上,项项都有奖牌入账:杨阳与队友联手夺得接力项目银牌,又夺得女子500米和1000米两枚银牌;李佳军夺得1000米银牌,成为中国冬奥史上获得男子奖牌的第一人;17岁的小将安玉龙勇夺男子500米银牌,他还和队友在5000米接力赛中获得铜牌。花样滑冰女运动员陈露也获得1枚铜牌。同时,小将徐囡囡以186.97分夺得女子自由式滑雪空中技巧银牌,为中国实现冬奥会雪上项目奖牌“零”的突破。

德国队夺得12枚金牌、9枚银牌和8枚铜牌排名榜首。挪威排行第二,金银铜牌分别是10、10、5枚。俄罗斯以9金6银3铜排名第三。美国获得6金3银4铜。荷兰夺得5金4银2铜,跃居到第6名,被誉为“飞翔的荷兰人”。东道主日本获得5枚金牌,排在第7位。

■ 江锐 整理

